

撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

提质增效 优化布局 深入改革

——石市奋力开创国资国企高质量发展新局面

□石家庄日报首席记者 吴温

在刚刚过去的2022年，我市国有企业运行情况如何，改革有何新突破？今年的国资国企改革有哪些新动向，又将如何发力？

记者从2月8日召开的全市国资国企工作会议上获悉，今年市国资委将聚焦推进高质量发展，做好科技创新、项目建设、产业发展、深化改革、监管提质、服务提效、政治建设等工作，加快国有经济布局优化和结构调整，推动国有资本和国有企业做强做优做大，奋力创建国内一流企业，切实当好加快建设现代化、国际化美丽省会城市的国资柱石。

过去一年，我市国资国企成绩亮眼：监管企业资产总额、营业收入、利润总额、固定资产投资额等指标持续攀升；国企改革三年行动圆满收官，央地对接成效显著；项目投资力度和建设规模均达到历年之最，呈现出“两多两增”新特点……

“今年，是我市奋力开启国资系统高质量发展新征程的奋进之年、突破之年。”市国资委主要负责同志表示，全市国资系统将紧紧围绕以党的二十大精神引领国资国企高质量发展这一主线，锚定打造国内一流企业总目标，紧抓监管企业提质增效与监管能力提质升级两大任务，深入实施八大举措，积极探索中国式现代化石家庄场景的国资路径，全面开创新时代全市国资国企高质量发展新局面。

突出效益稳企，做好“加减乘除”，全力以赴拼指标、聚精会神促发展。勤于做“加法”，重点优增量。发展态势较好的企业要巩固优势、多增效益；出现暂时困难的要深挖潜力、尽快扭转；要大力拓展增长空间，在细分市场开拓、新兴需求响应、供给能力改善等方面提速提质。勇于

做“减法”，重点盘活存量。加快剥离“两非”，有效清退“两资”，特别是对主业中非优势业务且不具备发展潜力的，也要抓紧剥离，推动非主业资产向主业优势企业集中。善于做“乘法”，重点提质量。敢于做“除法”，重点控总量。持续深化总部机关化专项整治，并向各层级企业延伸，减掉“臃肿”，打造精简高效总部；严格落实3级以内管理层级要求，以重组并购为契机，以长期亏损、非主业、法人户数多、非必要的壳公司为重点，做到能压尽压、能减尽减。

突出改革活企，促进国企现代公司治理再完善、市场化经营机制再落实、混合所有制改革再深化。一流企业管理培育再提升。在集团总部和各级子企业持续深化三项制度改革，推动“三能”机制普遍化、常态化运行。积极稳妥分层分类深化混合所有制改革，积极引入高匹配度、高认同感、高协同性的战略投资者，推动已混改企业深度转换经营机制，更好促进各类资本取长补短、相互促进、共同发展。积极对标对表国内外同行业一流企业，在全系统持续深入开展对标一流管理提升行动。与此同时，稳健做好同质同类业务的专业化整合，壮大企业规模实力。

突出创新促企，把科技创新作为“头号任务”，在“加快锻造发展核心引擎”中发挥主体作用。深入推进人才强企战略，探索创新“柔性引才”“带土培植”等方式，引进留住用好关键岗位人才，争取更多的国企科技创新人才列入“石家庄工匠”；要探索费用加回、考核加分、人才加薪、股权加持、责任减压的“四加一减”创新激励措施，对特殊紧缺的顶尖人才，可以建立健全一人一议、一事一议的支持机制，提供具有市场竞争力的薪酬包；要推行“军令状”“揭榜挂帅”“赛马”等机制，对于重要科技人才和高水平创新团队，赋予更大自主权、给予更大容错空间，不断健

全更加有利于创新创造的制度机制。进一步推动市属企业打造原创技术策源地，积极参与我市高端技术创新平台、高效创业孵化平台、优质科技服务平台布局建设，鼓励企业通过技术许可、作价投资等多种方式推进成果转化，逐步构建起具有石家庄国企特色的科技创新体系。

突出项目兴企，谋划实施一批带动力、影响力强的大项目、好项目。在全系统开展重点项目“强引领·增动能”行动。以精益求精之心打好城市更新突破战。坚持把城市作为一件完整的“艺术品”精雕细琢，把精品意识贯穿到城市更新行动始终，把国企设计、国企建造、国企服务打造成为让市委市政府放心、让老百姓满意的高质量标识。年内6大片区建设要取得实质性进展，复兴大街、北三环市政化改造两大工程主体完工通车，9个城中村高品质改造试点和1975年以前危旧住房改造试点有序推进，推动我市城市更新“点”上开花、“线”上结果、“面”上出彩。

突出转型强企，瞄准高端高新、绿色低碳和数字化方向，加快企业转型升级，促进市属企业在引领现代化产业体系、保障服务民生等领域展现更大作为。坚持传统产业高端化、智能化、绿色化改造方向，以瑞腾新能源项目、石酒品牌提升、白龙化工“智能工厂”、常山纺织业改造升级为抓手，有序推动重点技改项目。以主业为战略导向，推进产业基础再造和龙头企业强链稳链，构建“一业一企、一企一业”新格局，不断增强产业链供应链韧性和竞争力。做大做强主导产业基金，加强与银行机构、保险资金、社会资本及各类基金的合作，扶持培育更多瞪羚企业。

此外，该委还将围绕“监管提质”和“服务提效”两大命题，以“五化监管”破题，以尽职履责显国资担当，以多维联动聚发展合力，为国资国企高质量发展持续保驾护航。

马宇骏参加指导鹿泉区委常委民主生活会时强调 以更高标准更严要求推动各方面工作当标杆作表率

本报讯（石家庄日报首席记者 刘娴 记者 刘佳鑫）

按照市委统一部署，2月8日，市委副书记、市长马宇骏参加指导鹿泉区委常委民主生活会。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共中央政治局民主生活会和省委、市委常委民主生活会精神，发扬“实干兴石、舍我其谁”的担当精神，以更高标准更严要求推动各方面工作当标杆作表率，努力为建设现代化、国际化美丽省会城市作出更大贡献。

会上，鹿泉区委有关负责同志通报了党史学习教育专题民主生活会和2022年召开的巡视整改专题民主生活会整改措施落实情况，以及本次民主生活会征求意见的情况。副市长、鹿泉区委书记李为军代表区委常委班子作对照检查并作个人对照检查发言，各位常委逐一作个

人对照检查发言，开展相互批评。

在认真听取大家发言后，马宇骏指出，这次民主生活会主题鲜明、重点突出、严肃认真，查摆问题不遮掩，相互批评有辣味，整改措施有干货，达到了团结——批评——团结的目的。他就加强区委领导班子建设、高质量做好经济社会发展各项工作提出希望和要求。一要旗帜鲜明讲政治，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，进一步坚定永远跟党走的信念，坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二要聚焦问题抓整改，一项一项从思想上挖根源、从体制机制上找漏洞、从工作标准和工作作风上抓提升，一步一个脚印，确保改出成效，扎实做好民主生活会“后半

篇文章”。三要驰而不息转作风，带头落实中央八项规定及其实施细则精神，推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系，共同营造风清气正的政治生态。四要凝心聚力谋发展，把发展作为第一使命，做强主导产业、锻造龙头企业、招引领军人才，着力提升产业规模和行业竞争力，推进新一代电子信息产业率先突破。要科学谋划鹿泉区的城市功能定位，承接主城区功能疏解，加快补齐城市短板，着力提升城市形象品位。要强化区域协同，在推进农业产业融合发展、农村“三块地”改革等方面拿出实招硬招，推动南北部均衡发展，全面推进共同富裕，提升高质量发展的成色。

市政府秘书长宋国宏参加活动。

河北省印发《美丽河北建设行动方案》

到2027年天蓝地绿水秀的美丽河北基本建成

本报讯（石家庄日报记者 王宠）到2027年，天蓝、地绿、水秀的美丽河北基本建成，全省PM2.5平均浓度稳定达到国家空气质量二级标准，基本消除重污染天气。近日，河北省印发《美丽河北建设行动方案（2023—2027年）》，明确上述目标。

《方案》指出，到2025年，全省优良天数比率达到77%以上，PM2.5平均浓度稳定达到国家空气质量二级标准（35微克/立方米），所有设区市的空气质量稳定退出全国“后十”，全面完成钢铁、焦化、水泥、平板玻璃、建筑陶瓷、火电、垃圾发电7个重点行业265家重点企业环保绩效创A。地表水国省考断面优良水体比例达到82%，国省考断面全面消除V类。土壤环境质量总体保持稳定。

到2027年，生态环境治理达到新高度，天蓝、地绿、水秀的美丽河北基本建成。PM2.5平均浓度稳定达到国家空气质量二级标准，基本消除重污染天气，所有设区市的空气质量在稳定退出全国“后十”基础上巩固提升，7个重点行业重点企业环保绩效创A全部完成。

地表水国省考断面优良水体比例力争达到85%，基本消除城乡黑臭水体。受污染耕地和重点建设用地安全利用成效进一步巩固提升，地下水型饮用水水源环境安全得到有效保障。梯次发展的“无废城市”集群基本形成。生态系统多样性、稳定性、持续性进一步提升，国家生态文明建设示范区或“绿水青山就是金山银山”实践创新基地累计创建20家以上。

消费市场“暖”起来 政策加力强信心

（上接02版）

“各地各部门部署多项促消费稳增长政策举措，乘势推动消费加快恢复，有利于释放被抑制的消费需求、挖掘潜在消费需求、创造新的消费需求。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

以优质供给拉动需求，是满足人民美好生活需要、创造消费新增长点的关键。专家认为，未来，聚焦医疗健康、养老、托育、文化信息产业等领域，不断推出优质商品和服务，将有效促进消费扩容提质。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，将根据今年新形势，聚焦汽车、家居等重点领域，推动出台一批新政策。同时，统筹开展全国性消费促进活动，扩大智慧商店、智慧商圈保障作用，多渠道增加优质供给，加强县域商业建设，持续做好全年促消费工作。

（新华社北京2月8日电）